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К. О. Закоморна

Ро л ь  інституту ом будсм ана  у ро зв 'язанні конфліктних ситуацій в суспільстві

Загальновідомо, що гострим питанням сучасності є питання про недоста
тню або малу ефективність діючих юридичних способів розв’язання соціальних 
конфліктів, що виникають у результаті існування різних цілей особистості та 
суспільства. І, як наслідок такої «різнорідності», утворення протиріч між реалі
зацією своїх прав людиною і дотриманням при цьому суспільних інтересів. Во
дночас багато дослідників в галузі прав людини стверджують, що на сучасному 
етапі юридична наука не виробила.ефективних способів забезпечення раціо
нального сполучення та гармонії держави й окремих особистостей [1, с.103].

Простежуючи розвиток інституту омбудсмана з моменту його заснування 
і до сьогодні, ми робимо висновок, що даний інститут слід розглядати як одну з 
головних діючих осіб процесу розв’язання соціального конфлікту у суспільстві. 
Світова енциклопедія визначає омбудсмана як дослідника недосконалого упра
вління органів публічної влади [2, р.760]. Водночас назва омбудсмана: посеред
ником - у Франції, публічним захисником - у СІЛА, народним адвокатом - у Ка
наді, уповноваженим -  у Польщі, Росії, Україні не випадкова. Таким чином, в 
самій назві закладена його посередницька місія. Аналізуючи діяльність інсти
туту омбудсмана в цьому напрямку, Пеллетієр Жакус - дослідник інституту П о
середника у Франції відзначає, що «...омбудсман пробує знайти баланс між... 
громадянами і посадовими особами» [3, р. 66].

Не можна не погодитися з відомими російськими соціологами B.C. Ко- 
маровським і JI. М. Тимофєєвою, які вказують: «...конфлікти в суспільстві між 
державним апаратом і громадянами споконвічно визначені, причому незалеж
но від того, в яких за формою  державі і суспільстві ми живемо», при цьому во
ни відзначають, що «...зазначений вплив на якість і ступінь гостроти конфлікту 
справляє характер політичного режиму і рівень політичної культури» [4, с.5]. У 
цьому зв'язку професор В.А. Туманов звертає увагу і на причини загострення 
конфліктних ситуацій, розглядаючи їх як наслідок «...звернення громадянина 
до різних органів» [5, с.50].

Отже, розглядаючи звернення осіб на неправомірні та  несправедливі дії 
публічних органів та їх посадових, службових осіб, інститут омбудсмана висту
пає гарантом забезпечення прав людини і згладжує існуючі конфлікти між сус
пільством і особистістю, тим  самим стає каталізатором таких ситуацій. Тому
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не можна не погодитися з професором Н.Ю. Хаманьовою, яка вказує, що 
«...Уповноважений з прав людини в Російській Федерації... розв’язує конфліктні 
ситуації... шляхом звернення у відповідні інстанції» [6, с.35]. На нашу думку, да
ний орган покликаний допомогти з'ясувати суть того, що відбувається, знайти 
кращий шлях порозуміння і загального добробуту. Зовсім своєрідно цю думку 
висловив Омбудсман Фолькетингу Лаурі Літімая: «...він не є головною діючою 
особою суспільного конфлікту. Омбудсман своєрідний суфлер «акторів», що 
забувають свої ролі. Насамперед, він нещадний критик цього видатного театру 
життя» [7, с.57].

Розглядаючи звернення громадян, омбудсман намагається не тільки від
новити обмежені права, але і провести аналіз причин їх виникнення, щоб нада
лі запобігти таким конфліктним ситуаціям. У цьому зв'язку Регіональний О м 
будсман Валлонії (Бельгія) М-Ж. Чідіас відзначає: «...омбудсман потрібний 
там, де необхідно нагадати сторонам, що деякі правила не були ними врахова
ні. Тут омбудсман докладає зусиль, щоб знайти консенсус між громадянином і 
адміністрацією» [7, с.67]. У таких випадках особливо важлива роль омбудсмана 
в навчанні населення. Та й самі громадяни проявляють активний інтерес до 
животрепетних проблем суспільства. За даними різних соціологічних дослі
джень попит на соціальну інформацію як у країнах із стабільними системами, 
так і в постсоціалістичних країнах достатньо високий. Наприклад, вивчення су
спільної думки Центром соціальних проблем РТ Росії показує, що протягом 
усього періоду реформ населення найбільш гостро сприймає конкретні соці
альні проблеми [8, с.112]. Аналіз практичної діяльності інституту омбудсмана 
свідчить про те, що значна частина його роботи сконцентрована на розгляді 
звернень соціального характеру. Омбудсман Ірландії протягом 1997 р. розгля
нув 50,2% скарг від загальної кількості, що надходили у правозахисні органи. З 
них 62% припадало на Д епартамент соціальних співтовариств і справ сім’ї; 
13,5% стосувалося Департаменту сільського господарства і продовольства; 
9,9% було проти Податкового департаменту; 13,5% було пов’язано з Департа
ментом охорони здоров'я; 9% торкалися посл\'г телефонного зв'язку.

Таким чином, інститут омбудсмана є державним каталізатором соціаль
них суперечок в суспільстві. Уповноважений Верховної Ради України з прав 
людини має значний потенціал в цьому напрямку та буде займати гідне місце в 
системі юридичних механізмів щодо розв’язання конфліктів між суспільством, 
державою та особистістю.
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Є.В.Мещеряков

ЩОДО ПИТАННЯ ПЮ  ПЕРІОДИЗАЦІЮ ІСТОРІЇ МІЛІЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ PCP 
1921 - 1930р р .

В історіографії історії Української PCP 1921-1930рр. склалася «канонічна» 
періодизація, подана двома періодами: перший мав назву «Боротьба за віднов
лення народного господарства» і охоплював 1921-1925 p., другий - «Боротьба за 
побудову соціалізму» - починався в 1925 р. і продовжувався до 1937 р. Саме на 
підставі цієї «загальної» періодизації і будувалася більшість дисертаційних до
сліджень по періоду непу, у тому числі дослідження, присвячені історії 
міліції УРСР.

Дана періодизація була створена ще в радянський час і в угоду суспільно- 
політичному ладу, що існував, і теорії «соціалізму, що розвивається і перехо
дить у «розвинутий», коли термін "нова економічна політика" або не згадував
ся, або був представлений в політизовано-перекрученому трактуванні. У наш 
час немає ніякого сенсу використовувати зазначену застарілу періодизацію. У 
зв'язку з цим вважаємо за необхідне запропонувати нову періодизацію історії 
міліції УРСР в умовах непу.

Безумовно, що організація, представлена структурою апарату і кадрова 
політика, представлена змінами чисельного складу шляхом скорочення або 
збільшення штатів, системою підвищення кваліфікації працівників і системою 
політичного виховання кадрів, є взаємопов’язаними. Якщо грунтуватися на 
принципах якісних і кількісних змін, то  безсумнівно, що якісні зміни в одній з 
взаємозалежних сфер викликають визначені трансформації в інші. Звідси ви
пливає двоєдине завдання - визначити періодизацію трансформацій структури 
апарату міліції та трансформацій у сфері кадрової політики. При співставленні 
отриманих періодів виявляються певні загальні якісні закономірності і збіги, 
що і складають основу об'єктивної періодизації розглянутого історичного про
цесу.

Почнемо з аналізу змін у структурі апарату міліції в період із 1921 по 
1930рр. На початок цього періоду Головне управління складається з 11 відділів, 
аналогічно побудовані губернські і повітові управління міліції. Весь апарат яв
ляє собою складну «піраміду», громіздку як у центрі, так і на місцях. Схемати
чно структура в цей час. виглядає так: Головне управління - губернські органи - 
повітові органи - волосні і сільські органи [1, Ф.5.0п.1.Спр.462.Арк.38].

П роведена у квітні 1921 р. реорганізація Головного управління, у резуль
таті котрої його відділи були розгорнуті в управління, є тривіальною зміною 
назв при збереженні самого принципу побудови структури. Управлінь залиши-
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